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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Kleine Anfrage wie folgt:   

 

1. Mit welchen Aktivitäten und Beiträgen beteiligen 

sich die Partnerstädte Berlin und Paris in diesem Jahr mit 

Blick auf das 50-jährige Jubiläum des Elysée-Vertrags zur 

Entwicklung der deutsch-französischen Beziehungen aus 

dem Jahre 1963? 

 

Zu 1.: Die Partnerstädte Berlin und Paris haben im 

Jahr 2012 das 25-jährige Jubiläum der Partnerschaft mit 

einem breit angelegten Programm begangen. Die beiden 
Partnerstädte betrachten diesen vielfältigen Austausch als 

einen wesentlichen Beitrag zu den deutsch-französischen 

Beziehungen.  

 

An Veranstaltungen zum 50-jährigen Jubiläum des 

Elysée-Vertrages, die federführend vom Bund verantwor-

tet werden, beteiligen sich Paris und Berlin mit zwei Kul-

turprojekten, der Deutsch-Französischen Bücherboxx 

(näheres unter http://centre-francais.de/de/projekt-

bucherboxx) und einem im Rahmen eines Austausches 

hergestellten Video-Clip von Jugendlichen 

http://www.fplusd.org/austausch-und-begegnung/jugend-
und-sportaustausch/hip-hop-treffen-in-paris-und-berlin/). 

Zudem findet vom 24.06. bis 02.07.2013 ein deutsch-

französisches Qualifizierungsprojekt für junge Migrantin-

nen statt.  

 

In enger Abstimmung mit der Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und Wissenschaft organisiert das Centre 

Français außerdem insgesamt rund 30 Jugendaustausch-

projekte, insbesondere mit Jugendlichen aus benachteilig-

ten Sozialräumen.  

 
 

 

2. Auf welche Weise wurden bei der Planung entspre-
chender Aktivitäten die Berliner Bezirke mit Stadtteil- 

bzw. Städtepartnerschaften zu Paris und dem dortigen 

Umland mit einbezogen? 

 

Zu 2.: Die Bezirke organisieren ihre Partnerschaften 

eigenständig. Eine Abstimmung der Aktivitäten zwischen 

dem für die Veranstaltungen anlässlich des 50jährigen 

Jubiläums des Elysée-Vertrages federführenden Bund und 

Berliner Bezirken ist dem Senat nicht bekannt.  

 

 
Berlin, den 03. Juni 2013 

 

 

Klaus Wowereit 

Regierender Bürgermeister 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 13. Juni 2013) 
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